

物理学和经济建设

关于物理学为经济建设服务的问题(II)

曹 昌 祺

(北京大学物理系)

3. 光学

与以上讲的气体和凝聚态物质不同，光和红外线属于电磁场。十九世纪光学主要研究光的传播特性。到了二十世纪发展到光发射以及光和介质作用的微观机制的研究。它的频段并扩展到与微波相衔接。二次大战后逐步发展了光学遥感和红外探测等应用技术，使光学的应用有了发展。六十年代做成了激光器。激光器是利用光受激发射原理做成的光放大器。它产生的光单色性好，相干长度长，而且亮度高。激光的发展不仅使光学面貌发生了深刻的变化，还促进了原子和分子物理学的复兴。

下面就对光学的主要应用情况和前景作一些简单介绍：

(1) 遥感和微光夜视

遥感就是把物体辐射的电磁波接收和记录下来，经过电子计算机作几何校正和辐射误差校正、模糊图象复原等处理过程，变成可以直接识别的图象。它是六十年代以来发展起来的探测技术。现在遥感可在上千公里的高空进行，拍摄几万平方公里面积的照片，并能分辨出几平方米的地块。除了军用外，可作资源测定、气象预报、农林情况监测、污染监测、鱼群探测、地表和地下水勘测等。微光夜视是借助光增强器把微弱光放大并转变为可观察的图象，除军用外，可作远距离监控、深水探测等。

(2) 红外探测

一切有温度的物体都发射红外线，因此红外探测和红外遥感可以在夜间工作。卫星上的热成象装置可以识别温度差为0.2度的目标，可以识别导弹发射井，水下四十米的潜艇，丛林中的车辆等。在军事上红外线还用来制导。在

民用上，红外探测可用来对材料作无损检查、地下管道暗线定位，资源勘测，还可用来检测一个装置中各部分或各元件的负荷程度，以预防事故或检验成品的质量，或给改进设计提供依据。这种技术对于电子装置特别适宜。

(3) 激光分离同位素

同位素的化学性能相同，因而分离比较困难。利用其他物理方法如气体扩散、超速离心等也工序复杂，耗电多。激光分离同位素是利用同位素的吸收光谱有细微差别，可用激光进行有选择的激发以进行分离。这种方案前景很好，因为它可达到很高的分离系数，如一次即可把²³⁵铀的浓度从0.7%提到60%，而耗电量只有气体扩散法的十分之一。分离装置的体积也小。估计到本世纪末可大规模应用，对发展核能源有重要意义。

(4) 在化学上的应用

激光具有在常温常压下诱发化学反应或加速化学反应的效果，并具有实现定向化学反应的前景。

(5) 激光光谱分析

用激光器作光源能把光谱分析提高到新的水平。如作发射光谱分析时，取样量仅需微克级，分析时间仅需几毫微秒。作吸收光谱分析时，分辨率比通常光谱分析提高几个量级。激光闪光光谱分析可用来研究持续时间比毫微妙还短的快速过程。

(6) 集成光学

集成光学也称集成光电子学，它主要研究集成光路的原理和制作。据估计，用集成光路器件和光导纤维组成的光通讯，理论上可能同时传送上百万套电视。集成光路还可以用于显

示系统和信息处理。它的另一重要应用前景是制作光计算机。从理论上分析，集成光路器件运算快、容量大，用它建造计算机速度可比现有电子计算机快一百倍以上，容量大十亿倍。这些应用方向目前都还处在摸索和实验阶段。

(7) 全息技术

全息照相是采用激光器作光源照射物体，利用激光的相干性来记录物体反射光的全部信息(振幅与位相)，从而再现物体的三维象，并能显示物体的精细部分。全息照相还可用作信息储存，具有存储密度高、可靠性好的优点。全息照相显微镜亦在研制中。激光全息干涉计量可检验工件的微小变异。激光全息用作无损检验可用于一般方法不宜应用的材料，全息方法还给工业上应力分析带来革新。全息光学器件也受到研究者的重视。

(8) 模糊象处理与特征识别

用激光模拟计算装置处理模糊象或特征识别，处理速度快、效果好。如处理一张信息量多达三百万位的高空拍摄模糊图象，仅需数秒时间，比电子计算机处理要快得多。它的出现正推动信息处理技术向前发展。

(9) 激光核聚变

这是实现受控热核反应的另一可能途径。方法是将热核燃料做成颗粒状，相当于微型的氢弹，然后用激光脉冲在极短瞬间(10^{-9} 秒)将它们加热到亿度高温以激发核聚变。在这样短的脉冲时间内热来不及散逸，故可不用磁约束。目前仍在研究中。

(10) 激光加工

激光束具有良好聚焦性，可用于精密点焊，硬质材料打孔，微量去重，也可用来切割钢板、陶瓷、布匹、纸张等。

(11) 激光准直、制导、测长和测距

由于激光方向性好，故可作为准直工具用于各种安装和建造工程中。目前国外已有手电筒般大小内含电池电源的激光器，应用十分方便。装有激光制导的炸弹命中半径可提高到几米以内。激光由于相干长度大，可作长量程的精密长度测量。用脉冲激光测距，可提高信噪

比因而使精度提高。在采用一些特定技术下，精度可达到 10^{-9} 的量级。

另外，激光在医疗和医学上也有不少应用，这里不再一一介绍。

4. 核物理

核物理主要是本世纪三十年代以后发展起来的学科，它研究原子核的组成、结构以及核之间的反应。在三十年代已经了解到原子核是由质子和中子组成的，因此质子和中子又总称核子。核子间有一种吸引力使它们结合成原子核，这种作用比电磁作用强得多因此称为强作用，而核通过放出电子而衰变成其他核则是由于一种比电磁作用要弱的作用，此作用就称为弱作用。核反应是通过强作用而引起的原子核之间的转变，它实现了古炼金术士的一个梦想，即将一种元素转变成别种元素。

核物理的研究导致了放射性同位素的应用，但核物理的最大贡献还是揭示出新的巨大能源，这是关系到人类社会的存在和发展的极为重要的问题。

(1) 核能源

近些年来，世界上能耗增加很快，按这种增长速度，十年就要翻一番。目前世界上使用的主要能源是石油、天然气和煤。石油和天然气储量不多，当作主要能源用，只够用几十年。另外，石油和天然气是宝贵的化工原料，作为燃料烧掉也十分可惜。煤的储量虽然较大，但若作为世界上的主要燃料使用，也不过能维持二百年。对于人类历史来说这是一个很短的时间，而且煤也有重要的化工用途。按目前估计，石油和天然气在本世纪内仍是主要的能源，但进入二十一世纪，情况就会改变。煤的产量虽然仍会增长，但在能源中的比重在逐渐下降。1966年为40%，到2000年预计降为23%。在二十一世纪里，煤作为直接能源也将逐渐被淘汰，主要作为化工原料使用。

唯一能代替石油、天然气和煤成为人类主要能源的将是核能。在核反应中有两类反应可以释放大量能量。一是重核的裂变反应，一是轻核的聚变反应。原子弹和氢弹的爆炸就分别

通过这两种反应。裂变能自五十年代中期就开始在工业上使用。目前以热中子反应堆为主，并在研究与发展快中子增殖堆。裂变能作为能源将愈来愈重要。据预测，到2000年，它的发电量可能占总发电量的一半以上。裂变能虽然是一个重要能源，但产生的放射性废料较难处理。较理想的能源是核聚变反应。它的优点：一是燃料用量小，便于运输（每公斤聚变核燃料相当于一万吨优质煤）；二是储量大，地球上聚变核燃料储量可供人类使用百亿年；三是对环境污染小。聚变核反应作为核物理课题已经解决，现在主要的问题是产生高温和约束问题。一些大国对它的研究十分重视，如美国准备在近二十年内投资150到200亿美元。

（2）放射性同位素技术

这是应用很广的一种技术，除用作原子示踪外，在工业上还应用放射性来进行辐照加工以改变材料性能，如聚乙烯等塑料在辐照后，机械强度、化学稳定性、耐高温和绝缘性能都提高。同位素射线还可引发聚合物反应。工业上应用放射性同位素来研究工艺过程。在农业、食品消毒和储存、以及医学上也有重要应用。

（3）加速器的应用

加速器是在核研究中发展出来的装置。加速器除了产生粒子束外，有的还是很强的光源。如电子同步加速器的辐射具有很宽的频谱，从可见光一直到X射线。在工业上可利用加速器产生的射线对材料进行辐射处理，对工件或材料进行探伤；在医疗方面用于治癌；在空间通讯方面用于产生大功率微波；在科研方面用粒子束来引发热核反应等。

（4）中子技术

从核反应产生的中子束可以用来作活化分析。方法是将样品置于中子束照射下以产生放射性，再通过 γ 射线测量来鉴定其中的元素及其含量。现已用于工农业、环保和地质勘探等部门。中子束还用来测土壤和各种工业材料的水分。中子测井术可用来勘测油田等。

（5）核磁共振技术

核磁共振仪是利用磁性核在磁场中对电

磁波的共振吸收而制成的分析仪器。在工业上已用于石油工业、食品工业、塑料工业和橡胶工业等方面。除作定性和定量分析外，还可用来控制生产流程。用核磁共振仪进行分析具有精密、快速而且不破坏测试样品等优点。它还可提供被测原子所处的化学和物理状态。

以上所举的应用之例，虽然都基于核物理研究的成果，但多数与今天的核物理研究课题关系不密切。目前核物理研究中有可能获得重要应用的是重离子核反应。它可能为核能利用开辟新前景。合成新裂变元素特别是适于小型核武器的核燃料，以及有效地合成超重元素和发现新的超重元素等。

5. 粒子物理学

粒子物理是研究比原子核更深层次的物质构成和相互作用的规律。按照目前的了解，核子以及各种介子和超子都是由夸克构成，夸克之间有强相互作用。另外还有一类粒子不具有强相互作用，称为轻子。电子就是轻子的一种。这样到目前为止，最基本的粒子就是夸克子和轻子。粒子间的基本作用根据目前的了解共有四种，即引力相互作用、强作用、弱作用和电磁作用。引力相互作用很微弱，在当前粒子物理过程中可以忽略不计。其余三种作用目前都认为是通过自旋为1的玻色子传递的，分别称为色胶子、中间玻色子和光子。六十年代后期，物理学家提出了弱作用与电磁作用的统一理论，该理论所预言的中性流弱作用已在七十年代初期被发现。这是物理理论的一个巨大进展。目前一些人试图把强作用也包括进来，以建立一个强、弱、电大统一的理论，也有人在试探更深的层次，即夸克子和轻子的结构。

粒子物理学的研究对物理理论的发展具有重大意义，并对天体物理和宇宙学有重要影响。它所发展的理论方法对物理学某些分支起了促进作用，所发展的一些实验技术也有某些应用。至于这门学科的基础研究本身，还看不出有什么重要应用前景。

从以上简略介绍可以看到，近代物理学对技术的发展有重要作用，它不断以自己新的发

现和成果为技术开辟新的道路，甚至发展出新的技术部门。它对重大的国计民生问题如能源、交通、通讯和信息处理都可能作出重大贡献，对提高工业产品质量的一些重要环节如材料、工艺、监测和检试等方面亦能发挥重要的作用。我国过去对产品质量注意不够，特别在测试方面相当落后，物理学在这方面有比较大的发挥作用的天地，但也要说明的是，物理学是一门基础学科，即使是它的应用研究也往往要经过较长时间才能取得成果，有的还可能遭到挫折或失败，也有些课题在经过一段时间消沉以后又在新的条件下获得发展。因此，对物理学各项应用研究的实现前景，有时并不能作出准确的预测。在我国，由于材料和加工等工艺的落后，许多项目实现起来困难更大些。

三、物理学为国民经济服务的几个方面

以上介绍了物理学在技术的历史发展中的作用和在技术中应用的前景。由此可以看出，物理学能够对我国国民经济的发展起重要作用。根据当前我国的情况，我个人以为它为国民经济服务可以有下面几个方面：

1. 虽然已有许多应用研究的分支从物理学中分化出去，但在当前的物理学研究领域中，仍有不少分支与技术发展有密切联系。通过这些分支的应用研究（包括应用的基础研究），发展已经取得的应用研究成果和推广普及一些已经成熟的新技术来为国民经济建设服务。仍然是物理学为国民经济服务的主要方面。从事这方面的工作有比较稳定的专业方向，是以我为主的，并可能与基础研究相结合，可说是一种正规途径。这方面的工作，有些在近期内可以发挥经济效益，有些则需要较长的时间，特别是一些重大应用的探索性工作。这些应当根据我国经济力量和技术力量，作适当的安排。

2. 在有些技术研究课题中，包含有一些物理问题，或者用物理学的理论和实验方法比较快就能解决的问题，其中某些问题在技术课题中已成为影响工作进程的障碍，但通过物理学

工作者的配合比较快就能得到解决。近代科学技术问题的解决常常需要不同专业的人协同努力，就像战争中多兵种协同作战一样，各发挥各的优势，扬长避短。学物理的人有他的短处，也有他的长处。长处是对基本物理规律理解比较深刻，数学工具和近代实验方法掌握得较好，因此具有较强的灵活机动性和探索能力。在一些与物理学关系比较密切的技术课题中吸收一些学物理的人去参加工作，是很有好处的。还有一些课题，与物理学关系不甚密切，只偶而有某些需要，则可以通过咨询和短期协作来解决。开展各种形式的协作、咨询和调研是物理学为经济服务的另一个途径。在这些方面的工作中物理学担任的是配角，因而困难可能较多，如对情况不熟悉、对前人有关的工作不了解、课题缺乏继承性等。

3. 由于我国目前状态距离国际先进水平仍有相当一段距离，因此引进新技术是加速国民经济发展的一个重要途径。引进和研究应该是互补的，引进可以填补研究之不足或缩短研究的进程，研究可以使我们更好地消化吸收引进的技术和装置，并加以发展。由于许多技术是建立在物理学的原理上的，而近代物理又可提供许多精密的测试方法，因此在消化、吸收和发展引进的新技术和装置的工作中，物理学工作者有可能发挥他们的独特作用。当然物理学承担这方面工作困难会较多，一是缺乏经验，二是学物理的人对技术和工艺懂得太少，三是所涉及的物理问题可能面广或难以预测。但我相信，只有工作开展起来，会有一些学物理的人变成精于此道的专门人才，他们将填补我国物理“人才谱”中的重要空缺。

4. 学科渗透是近代科学发展的一个特点，由此生长出来的边缘科学常常发展很快，能得出很有价值的成果。物理学由于是自然科学中最基本的学科之一，向其他学科的渗透更为显著。它甚至已渗透到生物科学中去，而且随着生物学向着微观阶段发展（分子生物学），这种渗透将变得愈来愈重要。积极发展学科渗透也应该算是物理学为国计民生服务的一个方面。

5. 物理学还可以起到为其他有关学科输送人才的作用。一方面这是由于物理是一门基本的自然科学，是除生物以外所有其他自然科学的理论基础，另一方面是由于物理学发展得比较充分，达到的水平较高，使学物理的人能得到较深的科学训练。在五十和六十年代，我国不少技术科学和应用科学创立的初期，就是调派物理学工作者或物理系毕业生去承担这种创建的任务。现在这种要填补的空白学科少了，但物理学为其他有关学科输送人才却仍然是有价值的。应该是物理学为经济建设服务的一个方面，不应加以忽视。已有一些学科专业表示愿招物理系毕业生做他们的研究生，我认为这是值得提倡的。

6. 现代化技术中有不少利用了微观物理知识，因此许多使用这些技术的技术人员需要补充学习；其次，物理学的应用研究成果在投入生产以前，还要经过投产研究，承担这方面研究任务的技术人员需要较多的物理训练；还有一些物理学的成果或方法可以扩散应用到技术中去，这也需要一批技术工作者有较多的物理知识、能够主动地去吸收。这样，随着工厂体制改革的发展和产品换代的加速，为技术人员传授有关的近代物理知识将成为物理学愈来愈重要的任务。另外，我们现在培养的工科大学生将是本世纪末和下世纪初技术发展重任的主要承担者。适当加强他们的理科训练可能具有重要的意义（加强理科训练并不是简单地增加理科基础课的学时，拿物理来说，学物理基础课只是学习的第一步，所学的东西还需要通过后继专业课中的应用来巩固。也许比学知识更重要的是使学生学习如何运用所学的物理规律、知识和方法来解决工程和技术问题）。除此而外，适当地让工科学生了解近代物理学的成就和在技术上的应用的现状和前景也很重要，这不仅开阔人的眼界，还可启发人的思路。

物理学工作者在这方面作出贡献也将是物理学为经济建设服务的一个重要方面。

四、如何更好地发挥物理学 在经济建设中的作用

这是一个更困难的题目，因为它所涉及的主要不是物理学本身，但是这个问题又不能回避，下面仅就所想到的谈几点。

1. 建立科学支援公司。长现以来许多物理学工作者把大量时间和精力用于跑材料、跑仪器和跑加工上，不仅人力浪费而且拖延时间，是很令人痛惜的。当然，对于科学研究，这些事情不能完全避免，但应把它压缩到最小程度。如能建立一个工商结合并具有高水平和高效率的科学支援公司，那将使许多科学工作者从跑腿中解放出来，从而大大提高科研工作的进展速度。这种科学支援公司要具有较高的工艺水平，能为科学实验提供各种加工服务。工艺水平差是影响我国科学发展的重大障碍之一。对于作为商品可购买到的材料、元件和仪器，支援公司应拥有较完备的信息资料，并用微型机把它们管理起来；对于自己不具备的商品，还应办理代购。对于科学支援工作的重要性，我想再强调些也是不过分的。

2. 从物理学研究到投产大约要经过基础研究、应用研究、技术研究和样机制作、批量生产研究（包括中间试验）等四个阶段。物理学研究机构最多能做到前三步。目前有许多研究成果不能投入生产。除了体制方面原因外，还在于缺乏第四阶段研究的承担者。如果我们的公司或工厂能把第四阶段研究任务承担起来，那将大大增加物理研究的经济效益。希望在工业体制改革以后，这个问题能逐步解决。

3. 对于从物理学发展出来的和已经成熟并且应用比较广泛的新技术，应该成立专门的技术推广和普及中心。过去物理学只着重研究工作，轻视推广和普及应用，这种情况应该改变。除了各研究单位和学校要加强普及和推广工作以外，成立专门的推广和普及中心，可能会产生更大的效果。

4. 广泛开展物理咨询、服务和协作，需要解

决“情况不明、渠道不通、体制不活”三个问题。情况不明是双方面的，生产或应用部门有了物理方面问题不知应该找谁，特别当该问题没有和它对口的物理专业的时候。有时从事技术课题的人甚至不知道某问题可以通过物理学的协作而能较快地解决。而学物理的人对生产和应用部门的需要也不清楚。渠道不通也是双方面的，生产或应用部门不知道如何能找到合适的物理方面的协作单位或个人。有的物理学的单位或个人愿意开展对外服务或协作也往往找不到方便的渠道。合适的对象找到以后，协作能否搞成还有一个体制问题。为解决情况不明和渠道不通的问题，最好是各学科（基础学科、应用学科和技术学科）都成立交流接待中心或咨询服务。物理学方面的中心应对物理学各专业在技术上应用的情况和可能性、各单位甚至各个人工作的情况和承担责任的能力有较清楚地了解，并把这些信息资料用微型机管理起来，它还应经常与技术或应用学科的中心相联系，必要时可以出版小报，甚至组织物理学单位的服务咨询工作。

上条和本条所述的两种中心将逐步成为物理学与技术和生产部门间的桥梁。它们可以考虑由各级物理学会来筹建和领导，但需要给一定的专职人员编制和筹建经费。

附带指出，广泛开展交流要求通讯事业能跟上。目前我国通讯情况的落后与现代化要求十分不适应。找人办事常常要靠跑腿，与外地联系要专门派人去。这种情况应该尽快改变。直拨长途电话和家用电话要较大发展。家用电话可以考虑商业化。

5. 关于技术引进，除了有政策方面的因素以外，还有科学技术方面的工作，如引进前的先行研究、引进时的验收、引进后的消化吸收和发展等。我国资金短缺，但却发生多次重复引进同一项专利的事情。有些技术或设备在引进以后由于各种原因而没有发挥应有的作用，甚至被弃置不顾。为了克服这种现象，更好地搞好技术引进，应该用微型机把所有已引进的技术的有关资料（包括使用效果和问题）管理起来，

以便于检查、研究和推广。

可否考虑成立相应的科技性组织，负责资料管理并安排上述各项技术工作。

6. 在大学毕业生（或其他专业人才）的分配和使用上，有一种观点是强调毕业生工作岗位要与所学专业完全一致，否则就是专业不对口。我认为这种狭隘的专业对口的观点不一定利于科学技术的发展。比较全面的提法也许是“人尽其才，学尽其用”。学尽其用是指要充分发挥所学的作用，但是这不一定就意味着必须搞所学的“本行”。1980年的诺贝尔生理学和医学奖的获得者之一柯马克就是学理论物理的，他运用自己的数理知识和方法提出了X光CT技术（计算机处理的X光层析技术）。另一获奖者乌斯菲德（电子工程师）实现了柯马克的想法，制成了相应的装置。这一发明根本性地改变了X光诊断的面貌，柯马克的工作算不算学尽其用呢？我想当然算。又如我在瑞典时碰见一位从事粒子理论对称性研究的年青学者自愿转行到一个公司去从事军用雷达的研究，我问他，他过去在粒子物理方面的所学是否浪费了？他说不，正是他在粒子理论方面的训练和研究经验，使他能够做出专门学雷达的人所做不到的事。当然不是随便一个学理论物理的人转去搞医疗诊断方法或雷达都能有成就，这里有个人的志趣问题也有个人的才能问题。否定个人志趣的作用是不对的。有志趣才会有忘我的工作热情，问题在于正确的引导。而一个人的才能恐怕比他掌握的知识更重要，借此机会我要为物理系的毕业生呼吁一下。拿北京大学来说，物理系学生的人学程度大概是最高的，人学以后大多数学生在学习上又都很刻苦努力，并受到严格的训练。可是，我们的毕业生并没有都充分发挥作用，分配工作时，有些同志一看是学物理的就认为派不上什么用。甚至认为物理专业的毕业生不能从事物理学的一些分支学科（如激光或半导体）方面的工作。这些都是对大学理科教育和理科人才的作用严重缺乏了解。据说物理系毕业生还有分配不出去的趋势，这种情况使我们当教师的也感痛心，造成这

种情况的原因比较复杂，有分配渠道是否畅通以及专业设置是否合理的问题（例如一方面物理系毕业生不好分配，一方面又有一些学校要新开办物理系或物理专业）。也有各科招生比例是否恰当的问题，但我想强调的，是这种情况还同生产体制、人事体制以及用人部门的见识、学生个人的思想和志趣以及大学的教学都有关系。我相信，随着工业体制和人事制度的改革，对产品质量要求的提高和产品换代的加速以及对技术储备需要的增长，技术和应用研究部门对物理系人才的需要会增加；物理人才的供求情况将会发生变化，实际上，某些在改革方面走在前面的企业单位如首钢已经对物理系毕业生表示出较大的兴趣。人事工作是一个细致的工作，并需要了解较多的科技情况和具有比较深远的眼光。对人员要逐个进行了解，逐个选用，以充分发挥每个人的能力。而不是单看所学的专业。这就是“人尽其才”的含意。至于一个人

的志趣则同他的认识和经历有关系，柯马克之所以有志于研究 X 光 CT 技术大概同他在二十年前在医院工作有关。除了个人的经历以外，学校教育和社会宣传对学生志趣的形成也有很大影响。现在有不少学生思想狭隘，不了解大学学习仍主要是打个基础，不了解有相当一部分物理系毕业生去从事应用和技术方面的研究工作是一个正常现象。为了改变这一情况应该提高学生的思想认识，学校教学也要考虑适当改革，物理系学生不仅要学物理学的知识和规律，还要学如何应用物理学的知识和规律去发展新技术和新产品。以及比较全面地了解物理学当前应用的情况和前景。考虑到电子计算机的应用将扩大到社会各个领域，在有条件的情况下，应让每一个物理系的学生都学习电子计算机的使用。过去物理系的教学把自己局限于认识世界，看来今后需要作一些改变。有一些学校的物理系还可以考虑改成应用物理系。

近代光学和经济建设

宋 菲 君

（北京照相机械技术研究所）

一、引言

光学是一门古老的科学，从伽利略发明望远镜到现在，光学已经走了几百年漫长的道路。人类接受外界信息，大部分来自光波，而主要的信息通道，就是人身体上的一具光学仪器——眼睛。

光学首先是研究光波传播规律的科学。例如，它研究光波怎样从几百万光年以外的河外星系传播到地球；研究从显微镜灯泡辐射的光波通过聚光镜照亮标本，又通过物镜成象，经目镜放大，最后进入眼帘的全过程；研究黑夜中地面目标发出的不可见的红外线怎样被高空中

卫星上的接收器接收；研究遥远的村庄、湖泊怎样通过灼热沙漠上空空气的折射，形成海市蜃楼的奇观……。

光学又是研究光波与物质相互作用的科学。它研究在太阳光的照射下植物绿叶的光合作用；研究光波对照相乳胶的感光效应；研究光波照射下半导体 p-n 结感生电流的变化；研究光辐射引起等离子体宏观参数的改变；研究光波如何影响癌细胞的繁衍；研究光辐射对于生物遗传、变异的影响……。

光学所研究的问题与人类生活的联系是如此密切，光学所涉及的领域是如此广阔。它既是一门理论体系严密的科学，又是一门应用科学。光学发展过程中的每一阶段，都与社会生